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PSTN: Public Switched Telephone Network
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PSTN: Kredsløbs koblet (Circuit Switched)

PSTN: Kredsløbs koblet (Circuit Switched)

• Fast kredsløb etableret mellem abonnenter under 
samtalen

– Kredsløbs koblet

– Kanal åben mellem abonnenter under hele 
samtalen.

• Selv når der ikke tales

• Dedikeret båndbredde mellem abonnenter. 

– 64 Kbps (64000 bits pr. sekund) i begge retninger

• Lille forsinkelse (Latency)

• Fast forsinkelse (Ingen Jitter)

• God talekvalitet
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PSTN: Trunks mellem centraler
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Trunks båndbredde er typisk 
flere Gigabit pr sekund. 
Kan overføre tusindvis af 
samtidige samtaler

PSTN: Reserveret båndbredde End-To-End
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Princip i ”fastnet” telefoni

• Det offentlige telefonnet (PSTN)

– Kredsløbskoblet dvs. 

Synkronisering

• Det er vigtigt at alle digitale enheder er 
synkroniserede. Dvs bruger samme 
tidsbase.
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Synkronisering

• En tidsbase er aldrig 100% korrekt. Måles i PPM 
(Parts Per Million)

• 100 Mhz ±10PPM
– Fra 99.998.999 Hz til 100.001.000 Hz
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Manglende synkronisering

• En telefonsamtale fylder 64.000 bps i hver 
retning

• Der overføres 8 bit 8.000 gange i sekundet
– 8 bit x 8.000 pr/sekkund = 64.000 bps
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Manglende synkronisering

• Central A sender 64.000 bps + 10ppm = 64.000,64 bps
– Central A forventer 64.000,64 bps fra Central B (Der mangler data)

• Central B sender 64.000 bps – 10ppm = 63.999,36 bps
– Central B forventer 63.999,36 bps fra central A (Data ophober sig)

Manglende synkronisering

• Der opleves kortvarige udfald (Glitches)

– Opleves som et lille ”scratch” i en samtale

– Opleves som ”Transmission Error” ved fax

• Kommer med periodiske intervaller

• Fx. Ved 2 mbps PCM eller ISDN30
– 32 kanaler af 64.000 bps (32*64000 = 2.048.000 bps)

• Ved tidligere eksempel 100 Mbps ±10 ppm
– Drift er lig 64.000,64 bps – 63.999,36 bps = 1 bps

– En PCM ramme fylder 32*8bit = 256 bit

– Der indhentes en ramme eller mistes en ramme hvert
• 256 bit / 1 bps = 256 sekunder = 256 sek / 60 ≈ 4,5 minut!
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Fælles tidsbase

• Der anvendes fælles tidsbase

– Alle enheder følger samme MASTER tidsbase

– Alle enheder i eksemplet kører -10 PPM

• Betyder ikke noget da alle følger samme tidsbase = clock-signal

Princip i IP Telefoni
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PSTN til VoIP (Voice over IP)

2 Call Legs (Voice forbindelser)
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Synkronisering af Call Legs
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Call Leg 1. Voice Gateway 
forbindelse til PSTN skal være en 
SLAVE (Altså modtage tidsbasen fra 
PSTN) 

Call Leg 2. Synkronisering af Voice 
Gateway og ATA.  

NTP – Network Time Protocol

• Tidsservere på Internettet

– Mange har interne tidsservere

• Disse synkroniserer sig typisk med offentlige

• Kan have egen tidsbase fx. via GPS
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Synkronisering af Call Legs

Konklusion

• Hvis der ikke er synkronisering alle steder

– Fax transmissionsfejl

• Konstatere manglende synkronisering

– Dyre og komplicerede måleinstrumenter


